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Sehr geehrter Herr Präsident,

beigefOgf. Obereende ich ihnen die Antwort der Landesregierung auf die oben

genannte Kleine Anfrage,

Mit freundlichen GrQ&en

Dr. Hermann Onke Aeikens
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Antwoÿ der Landesregietung
auf eine Kleine Anfrage zur schdftlichen 8eanÿoÿung

Abgeordnete Dorothea Frederking (BÜNDNIS 90tDIE GRÜNEN)

Tÿerschutzrechtliche  Kontrollen
(ù $¢hwgineh ochhaus")

dÿr  Schweinezuchtanmage  in  Maasdotf

Kleine Anfrage - KA 6!8726

Antwort der Landesrsgierung
erstellt vom Ministerium fÿr Landwiÿscheÿ und Umwelt

1B

Seit dem 1. Januar 2012 gab es f0nf tierschvtzrechtliche Kontrolten in der Schweine-
zvohtanlage der JSR Hybrid Deutschland Gmbh in Maasdorl. Die informationen zu
den stattgefundenen Kontrollen sind der anliegen€len Tabelle zu entnehmen.

Die informationen sind der anmiegenden Tabelle zu entnehmen

Die Inÿormationen sind der eniiegeÿdeÿ Tabelle zu entnehmen.

Die informationen sind der anliegenden Tabelle zu entnehmen,
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tn der Miÿeldeutschen Zeitung (Ausgabe KSthen) voÿ 16. Mirz 2015 war zu
lesen, dass nach dem Bericht des Fernseheeÿders RTL voÿ 2. Mÿlÿ 2g15
eine vom Landwirtschcÿminist«rlum vercniasste geÿchuÿrechtliche Keh-
rte|le in der Anlage sÿttgefunden habe° Der Zeitungsbericht zitieÿ den
Sprecher des Mlnietsdurae: ,,Die Kontrolle deckte tatsächlloh Mängel ;ruf;
teißvteice zu schmale Kastens'ÿnde, unzureÿchend ausgestaÿcte Liegeflÿt=
che, teilweise zu dunkel, ungenÿgerÿde Sauberkeit= Das sind aber amlcs in
allem keine gravierenden MängeL" im MDR Fernsehen {,,MDR aktuell" vom
16ù Mÿÿ 2015) sagts ein anderer Miÿrbe[ÿr des LandwlYÿschafLsministerF
ums, dass auch das FufLterregime in der Anlage nicht gestimmt habe. Wie
kann es sein, dass vor dem Hintelrgrund diesel" Liste tierschutzrechtlichcr
Verstÿge die feetgcste[[tsn Mängel von den Behörden als ,nicht gravie-
rend" eingectuÿ werden?

GemAß Anhang HI zu Artikel 3 Buchstabe d) der Entscheidung 2006/778tEG der
Kommission vom 14. November 2006 über Mindestanfordcrungen an die Erfassung
von Informationen bei Kontrollen von Betrieben, in denen bestimmte fandwirtschaftli=
che Nutztbre gehalten werderÿ, send administrative Kategorien der Verstöße sowie
Maßnahmen der zuständigen Behörde festgelegt. Verstöße der Kategorie A send
binnen einer Ffist von weniger als drei Monaten zu beseitigen. Es wird keine sofoßi-
ge Einleitung eines Ordnungswidrigkeits- oder Strafverfahrens angeordnet, Verstöße
der Kategorie B haben die Aufforderung, den Verstoßidie Verstöße binnen einer Ffist
von mehr als drei Monaten zu beseitigen. Wie bei einem Verstoß der Kategorie A ist
keine sefortige Einleitung eines Ordnungswidfigkeits- oder Strafverfahrens notwenÿ
dig. Verstöße der Kategorie C sind gravierend und haben die sofortige Einleitung
eines Ordnungswidrigkeits- oder Strafverfehrens zur Folge.

Die bei den o. g. Kontrollen vorgefundenen tierschutzrechtliehen Verstöße und die
angeordneten Maßnahmen sind in die Kategorie A und bei der Kastenstandha[tung
in Kategorie B einzustufen. ÿnsofem kann momentan nicht von gravierenden Mähe
geln gesprochen werden.

6ù W[e erk[ärL die Lanÿesregierÿng dÿ€ Tatsache, dass dÿe in der Kontrolle
nach der RTL-Bedchtsrststÿung ÿ2o ÿÿrz 20ÿ5) festgestsl|tsn Versÿÿ3Bc ge-
gen das Tierschetzrecht bei verausgcgangenen KenBrei[ÿn nicht bemerkt
wurden?

Wie bereits zür Becntworÿung der Kleinen Anfrage KA 618701 ausgeführt, haben dee
aAuellen VergAnge [ra Zusammenhang mit tierschutzrechtlichen Verstÿgen in
großen Sauen heltenden Betrieben auf systematische Verstöße in eÿnzelnen Berei-
ehen hingewiesen. Eine wirksame Aufgabenwahmehmung lag nicht in jedem Fall
vor. lm Ergebnis der Kontrollen erfolgte eine Ursachenana[yse, die zu einer Auswe[-
tung der Überwachungskonzepte gef8hrt hÿt, Es wird rar erforderlich gehalten, die
diesjährigen Tierschutzkontrollen in Schweineheltungen auf Scuen hcltende Betriebe
zu fokussieren,
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Das Kontrol]konzept beinhaltet
Öbers[cht und Struktur Sauen haltender Betriebe in SachsenoAnhalt,
8etriebsklassifizierung in Kategorie I bis 5 (Klassifizierung nach Anzahl der
mauert),
Kentrel[konzept nach KategofieseHüssel für alle Betriebe und Landkreise,
Festlegung der anteil]g zu besuchenden Betfiebe/Landkreis sowie
Fest[egung der Kontrolltermine/Landkreis,

FOr des Kontrollkonzept sind Kontrollhilfan für die Datenerhebung im Steh erarbeitet
worden_ Die Grundlage dazu bilden die Check][sten ,Schwein" aus dem Handbuch
ùNutztierkontrollen". Diese seUen die Dokumentation erleichtern und eine rückwirken-
de PlausibB]sierung der Vorortkonÿrolmen ermSglichen.

Mit dem Kontrel]konzept, das bereits in der 20. Kalenderwoche gestartet ist, wird
eine Einschätzung der gegenwärtigen Situation im Bezug auf die Einha]tung tief
schutzrechU]cher Mindeststandards in Sauen haftenden Betrieben aller Grö6enkate-

geilen ermöglicht,
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